

Administrațiunea și  
Tipografia:  
Brașov, piața mare Nr. 22.  
Adresă telegrafică nu se pre-  
scrie. Manuscrisurile nu se re-  
trimit.

Oficiile de abonații:  
Brașov, piața mare Nr. 22.  
Adresă telegrafică nu se pre-  
scrie. Manuscrisurile nu se re-  
trimit.

Adresele mai primite în Viena  
(H. K. M.): H. K. M. Schickel, Alois  
Lindl, M. Dukas, A. Oppel, J. De-  
sely; în Budapesta: A. V. Gold-  
sper, Anton Mezei, Schickel, Bernat;  
în Frankfurt: G. L. Dausbe; în Ham-  
burg: A. Steiner.

Prețul inserțiilor: o serie  
parcând pe o coloană 6 or.  
și 10 cr. timbru pentru o pu-  
blicare. Publicări mai dese  
după tarife și învoială.  
Reclame pe pagina III-a o  
costă 10 cr. v. a. sau 30 bani.

# GAZETA TRANSILVÂNIEI

ANUL II

„Gazeta” iese în fiecare zi  
Abonamente pentru Austro-Ungaria  
Pe un an 12 fl., pe șase luni  
6 fl., pe trei luni 3 fl.  
Pentru România și strălătuți:  
Pe un an 40 franci, pe șase  
luni 20 franci, pe trei luni  
10 franci.  
Se primumeră la toate ofi-  
ciile postale din țară și din  
afară și la dd. colectori.  
Abonamentul pentru Brașov:  
la administrațiune, piața mare  
Nr. 22, etajul I: pe un an  
10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei  
luni 2 fl. 50 cr. Cu dusul în  
casă: Pe un an 12 fl., pe  
șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.  
Un exemplar 5 cr. v. a. sau  
15 bani.  
Atât abonamentele cât și  
inserțiile sunt a se plăti  
înainte.

Nr. 236.

Brașov, Mercuri 26 Octombrie (7 Noembrie)

1888.

Din cauza sf. sărbătorilor de mâne, diarnul  
nu va apăre până Joi seara.

Brașov, 25 Octombrie v.

Noua lege militară a fost pre-  
sentată în una și aceeași zi, 3  
Noembrie a. c, camerei ungurești  
și austriace.

Legea militară creată la 1868 a  
fost mult modificată în cei două-  
zeci de ani din urmă, aducân-  
du se însemnate schimbări în in-  
tregul sistem militar al mo-  
narchiei. Înarmările continue ale  
statelor învecinate și mai ales ale  
Germaniei au pricinuit aceste  
schimbări, cari s'au introdus la  
1882 printr-o novelă la lege. La  
anul 1883 s'a adus o nouă lege  
pentru armata teritorială (honved, Landwehr), ér în anul trecut s'a  
mai estins obligământul militar  
prin legea pentru glóte, puindu-se  
sistemul de apărare pe nouă  
base.

Acum terminându-se și alú  
doilea ciclu de zece ani, pe care  
timpu a fost adusă legea mili-  
tară, ea trebuie să fiă reînviată pe  
alți zece ani. Guvernul nu s'a  
mulțumit însă de astă dată cu o  
reînviere a legii vechi, ci s'a de-  
cis pentru o nouă codificare a ei,  
așa că proiectul prezentat par-  
lamentelor din Viena și Pesta se  
înfațșează ca o lege militară nouă  
c'unu nou sistem de întregire a  
armatei.

Până acuma era stabilită con-  
tingentul armatei pe picior de  
războiu cu 800,000 ómení. După  
noua lege nu se mai mărginesc  
contingentul la această cifră.

Pentru cei zece ani viitori se  
stabilește contingentul de re-  
cruți pentru armata permanentă  
cu 103,100 ómení. Așader acestú  
contingent în raport cu cel de  
până acuma se mărește cu 7626  
ómení pe fiecare an. Contingen-

tul de recruți pentru armata te-  
ritorială se stabilește pentru cei  
zece ani următori cu 22,000 ómení,  
dintre cari 12,000 se vinu pe ar-  
mata teritorială din Ungaria și  
10,000 pe cea din Austria.

Prin urcarea contingentelor de  
recruți se mărește și numărul  
armatei. În urma noiei legi mili-  
tare oștirea deja în timp de  
pace se va înmulți cu 22,878 ó-  
mení, ceea ce va aduce cu sine  
o corăspundătoare urcare a cheltu-  
elilor pentru armată cu 3 milió-  
și câteva sute de mii florini pe  
făcare an.

Nouéle sarcine, ce se impun  
der populațiunei monarchiei, sunt  
destul de însemnate și devin  
cu atât mai apăsătoare, cu câtú  
noua lege militară conține dis-  
pozițiuni, cari înăspresc multú  
indatoririle militare, ce le avea până  
acuma. Astfel se ígreuează sar-  
cinele populațiunei prin introdu-  
cerea exercițiilor de arme perio-  
dice și pentru rezerva auxiliară  
(Ersatzreserve); apoi prin dispoziția  
ca obligământul militarú să se  
începă în viitoru cu vârsta de 21  
ani și prin dispoziția ca măsura  
corporală prevădută până acuma  
la asentare să se micșoreze (dela  
155.4 centimetri, la 155 cent.);  
mai departe prin înăsprirea ace-  
lorú dispoziții, cari reguléază ser-  
viciul voluntarilor pe unú an.

În ce privește pe voluntari  
vomú aminti aici numai cele două  
înăspriri mai însemnate, adevă-  
o prirea în viitoru a tinerilor stu-  
denți de a cerceta și prelegerile  
în cursul anului de voluntarú,  
care are să fiă dedicatú numai in-  
strucțiunei militare, și îndatorirea  
impusă acelorú voluntari, cari în  
anulú întéiu nu vorú depune cu  
succesú examenul de oficerú, de  
a mai servi încă unú an ac-  
tivú.

Se mai înăspresce legea de până  
acuma prin aceea, că și cei mai  
puțin apti pentru serviciul mili-  
tarú și susțitorii de familii, până  
acuma eliberați, vorú ave să facă  
parte de aci încolo din rezerva  
auxiliară; și în fine prin pedepse  
înăsprițe, ce se stabilescú contra  
acelora, cari caută a se subtrage  
îndatoririlor lorú militare.

Guvernulú speréază, că prin  
noua lege îi va succede a urca  
contingentulú celorú ce suntú a  
se assenta în făcare anú la 150,000.  
Poporațiunea monarchiei va trebui  
să dea dér în viitoru pe anú  
aprópe cu 30,000 ómení mai mulți  
pentru sporirea oștírei, ceea ce  
face a patra parte din ce avea să  
presteze până acuma.

Amú arătatú aici numai în trá-  
surí generale importanța gravă,  
ce-o are noua lege militară pen-  
tru populațiunea acestei monarchii,  
din cauza nouélorú jertfe ce il-  
impune. Vomú analiza în numé-  
rulú viitorú mai cu deamăruntulú  
dispozițiunile noiei legi.

Nu mai încape îndoiélá, că cu  
tóte dispozițiunile ei apăsătoare, legea  
va fi primitá de cei din Peșta ca  
și de cei din Viena.

Câte nu s'au votatú și câte  
nu s'au acordatú până acum pen-  
tru întărirea forțelorú armate ale  
monarchiei sub presiunea „grelei  
situațiunii de afará!”

Acéstá situațiune pretinde noué  
jertfe și popórele sunt contrínse să  
le aducá. Dér, deși ele nu potú  
schimba o stare de lucruri sub  
care suferé întreaga Europa, tre-  
buie ca celú puținú, în schimbulú  
multelorú sacrificii, să li se recu-  
noscá dreptulú de a pretinde să  
fiă tractate mai umanú și să fiă  
respectate în nisuițele lorú de  
cultură, de libertate și de egalá  
îndreptáire naționalá.

## DIN AFARA.

„Románulú” a primitú o corespon-  
dență din Petersburgú, în care se díce  
între altele: Déca faptulú este adevératú,  
și nimicú nu mé îndretuesce a nu-lú  
crede, Rusia a începutú a da unú  
răspunsú triplei alianțe a puterilor cen-  
trale. Dela Marea Albá până la Marea  
Egee, Rusia opune o liniá, unú zidú  
puternicú, tuturorú întreprinderilorú ger-  
mane de a germania Orientulú. A-  
cestú rezultatú trebuia să se producá  
într'unú modú fatalú. Era evidentú că  
Țarulú nu va echipa o flotá întregá,  
numai așa de flori de cucú, trimițând-o  
ca să păzescá țărmurile Mării Negre.  
Acéstá flotá era destinatá de sigurú,  
chiarú din prima dí, a evalua pe Marea  
Mediteraná, ceea ce însemnéază a contra-  
balanța influența pavilionului italianú  
și a celui englesú.

E vorba ca și Serbia să între în  
alianța turco-rusá. O mare partidá se  
jóca acuma în Belgradú între Rusia și  
Germania, reprezentatá prin Austria. Ca  
dovadá este limbajulú celú straniu, ca  
se dícemú așa, și revoluționarú ce-lú ținú  
principalele díare din Petersburgú, cu  
privire la regele Milanú. La orí și ce  
scire, ce ne sosescé din Belgradú, arti-  
cole violente suntú răspunsurile și ín-  
dreptate tóte în contra guvernului sér-  
bescú și mai cu semá contra regelui  
Milanú care, díce ele, e tiranulú reginei  
Natalia, persecutorulú Slavilorú, aliatulú  
celú mai servilú alú Nemțilorú. Rusia,  
care a perdutú pe Bulgaria, voescé óre  
acuma să recástige pe Serbia în lo-  
culú ei? E de prevădută, că acéstá micá  
afacere de divorțú va aduce nisce cata-  
clisme, de locú plăcute regelui Milanú.

Marina rusescá se înarméază fórté  
multú. Ea se ocupá pentru momentú de  
a aședa în insula Kotlíne, unú tunú  
care va cântári 110,000 klgr. și e lungú  
de vr'ó 16 metri. Acestú respectabilú  
tunú va arunca unú obusú, care va cân-  
tári 740 de klgr., ér încercátura se va  
face cu 400 klgr. de praftú. Unú obusú

## FOILETONULÚ „GAZ. TRANS.”

### Luxulú florilorú.

(Fine.)

Deși dominațiunea florilorú câștigá  
în modú constantú o splendóre nouá,  
totuși și feliturile de flori suntú supuse,  
ca și tóte lucrurile din lume, „modei.”

Grecii cei vechi iubeau levcojele și  
narcissele, în Germania au stăpánitú  
timpú îndelungatú tãrgurile și pepturile  
femeesci crinii, rosele și roșmarinulú  
până ce în urmă ajunse tulipanulú a fi  
singurulú stăpánú peste situațiune, jáfu-  
indú tóte busunarele. Totú elú a ruinatú  
pe Holanda, precum a făcutú acéstá geor-  
gina în Francia.

Astáđi suntú pelargoniile, geraniile,  
caotuzii, cameliile și azaleele florile de  
predilecțiune ale lúmei elegante. Acestea  
înfrumșéază tóte sărbătorile nóstre. La  
baluri strălucescú damele nu numai prin  
giuvaeruri, ci și flori strălucite în colorí  
și profumuri își au cuibulú în pã-  
rulú lor, ba acelea flori se încolăcescú în  
totú felulú împrejurulú rochiilorú celorú  
prețioșe, înflorescú pe peptulú tuturorú  
femeilorú, încunjurá pe la gátú vestmin-  
țele, și legate în buchete suntú purtate

de mânilé cele mai drăgálașe. Noi le  
trimitemú acasă la iubitele nóstre și nici  
o dí onomasticá nu trece fără a se aduce  
omagiú prin flori. Noi le mai purtámú în  
modú cochetú la gaura bumbului (nas-  
turelui) și onoramú pe artistá pentru  
aria cea frumosú cântatá cu o plóia de  
flori.

Dér există și o „artá de a lega  
florile.”

La începutulú anilorú patrușeci din  
veaculú acesta au aflatú Francesii buchetele  
așa numite „Champignon” (bu-  
chetulú în formá de ciupercá), care ton-  
cedeau ordinarea cea mai artificialá a  
florilorú, fixându-se florile de sírme lungí  
și aședate după placú una lângá alta.  
Cu ajutorulú acestorú sírme se facú din  
flori buchete fantastice de totú felulú,  
cari servescú de daruri ideale; așa pen-  
tru cântáréșá se facú lire de flori, pen-  
tru învêțați folianți ca flori, cornulú abun-  
danței, vase etc. În timpulú mai nou  
s'au aflatú perinutele pentru flori, cons-  
tátátóre din mușchiu, care ofere o basá  
destulú de solidá. Mai multú însă de  
cátú tóte formele cele artificiale, spre  
cari se întrebuintéază florile cele mai  
rări și mai prețioșe, ne va înveseli în  
totdeuna buchetulú celú micuțú de ghio-

cei, viorele și lăcrămióre ce ni-lú ofe-  
resce în timpulú prea frumosú alú pri-  
măverei pe la cornurile stradelorú câte  
o fetișórá drăgálașe de pe la sate.

Florile artificiale aude a-și mulțumi  
originea lorú suzorilorú pie. În máná-  
știrea călugărițelorú din Italia se pregá-  
teau până pe la finea seculului alú 18-lea  
din hártaș, pergamentú séu din alte ma-  
terii ímládióșe flori artificiale pe cari le  
întrebuintáu cu diligență spre înfrumșe-  
țarea altarelorú și spre încununarea sta-  
tuelorú și icónelorú sfinte. De atunci  
încóce și-au căpátatú florile așa numite  
„din Italia”, ce se pregáteau din cojile  
gogóșelorú dela vermii de mêtase, pre-  
tutúndenea în Europa unú renume mare,  
servindú ca ornamentú elegantú și alesú  
pentru dame. De sine se ínțelege, că  
fabricațiunea florilorú de Venéția nu se  
mărginescú numai la fabricarea acestui  
soiurú din cari se trimițú prin tótá Italia,  
ba încă se exportéază în streinátate va-  
góné întregí.

Cu ocaziunea cercetării orașului  
Venéția, am făcutú o visitá pe la fabri-  
cele de flori. De abia a luatú cineva  
chocolada la Florianú de pe piața S.  
Marcu, și se și presentéază acolo streinu-

lui așa numitulú „ciceron” oferindu-se  
de conducătorú la fabricele „cele mai  
renumite” unde se pregátescú „florile  
artificiale cele mai prețioșe”. Acele fa-  
brieci ocupá două caturi și parterulú de  
la edificii cele întunecóșe și vechi ale  
Frezzari-ei și ocupá în salele lorú mai  
multe sute de cusătorese, pe când depo-  
sitele ocupá parterulú. În tóte dulapu-  
rile de sticlá se potú vedé productele  
cele mai amágitóre ale artei, care se  
parú că au furatú dela naturá colorile  
cele mai strălucitóre și mai bogate pre-  
cum și profumulú celú mai îmbétătorú.  
Cáci aceste flori suntú ínmuiate adese-  
orí în parfumú, menite fiindú a ne ín-  
șela organele nóstre mirositóre, întocmai  
precum ne ínșelá lustrulú celú străluci-  
torú alú acestorú fabricate ochii nóstri.  
Aici potú fi îndestulite dorințele cele  
mai extravagante ale streinilorú, cari vo-  
escú a duce acasă câte ceva deosebitú.  
În salele superioare ale caturilorú locu-  
escú lucrátórele, cari pregátescú cu de-  
getele lorú cele dibace figuri într'adevăr  
fabulóșe. Cáci la fabricarea florilorú ar-  
tificiale de mare prețú se recere totú  
numai lucru de máná și valórea acestor  
flori atérná numai dela dexteritatea și  
gustulú fetelorú îmbrácate câtú se póte

în fontă va costa 550 fr. și un obus de oțel mai bine de 22,000 franci.

„Times“ din Londra e informată din Zanzibar cu data de 1 Noembrie n., că corveta germană „Sopyie“ a bombardat la 31 Octombrie satul Vhindi din nordul de Bogomoyo, din cauză că locuitorii lui au dat revolțurilor din Bagomoyo arme, muniții și sclavi înarmați în contra Germanilor de acolo. Marinarii au debarcat și au prefăcut satul în cenuse.

## SCRILE PILEI.

Seimă că la propunerea orașului Cașovia, reprezentanții orașelor libere r. au ținut o conferință comună în Budapesta pentru a se înțelege în cauza *reșcumpărării regaliilor*. Despre rezultatul acestei conferințe scrie „K.-r.“ că a fost peste măsură slab. Nu avea nici un program de lucrare, cei mai mulți dintre oratori au pășit care de care cu planuri deosebite, așa că a fost greu a ajunge la o înțelegere. Când însă cu chiu cu vai au putut să ajungă și ei la o hotărâre, atunci își aduseră aminte că nici nu au dreptul de a aduce o hotărâre, s'au de a trimite vre-o adresă către guvernul său către dietă, de vreme ce spre a pute face acesta nu aveau mandatul necesar din partea respectivelor orașe. În fine au ajuns la concluziunea nerealisabilă, ca statul să lase nerescumpărate regaliile orașelor libere regesci; în scopul acesta au compus un memorandum, care însă de fapt nu este memorandumul numitelor orașe, deoarece ele n'au avut nici un reprezentant oficial la acea conferință. Acum, dize „K.-r.“, se pregătesc să facă o asemenea demonstrație neisprăvită și orașele cu magistrat organizată. La inițiativa orașului Zalaegerzeg se ține la 6 Noembrie în Budapesta o conferință a reprezentanților tuturor orașelor din țară cu magistrat organizate. Nici pentru această conferință nu s'a stabilit însă înainte un program de lucrare și sunt semne, că rezultatul nu va fi mai bun ca alți conferinței de mai sus.

D-lă Duca, directorul căilor ferate române, a fost primit în audiență de către ministrul de comerț austriac, căruia a declarat, în numele guvernului român, că drepturile acționarilor liniei Cernăuți-Iași vor fi pe deplin ocrotite și că secestrarea este o măsură curată administrativă.

mai modestă, care apară atât de bolnavicioasă și care sedă la mesele cele lungi sorbind pulvrea cea stricăcioasă sănătății a materiei lor colorate întrebunțate la producerea florilor artificiale. Această dexteritate și acest gust nu-lu poate înlocui nici o mașină.

În secolul trecut ce-i drept, că a aflat un Elvețian o mașină pentru tăiatul frunzelor, der acesta este întrebunțată numai pentru frunze mici, așa d. e. pentru hyacinthe, lăcrămiore ș. a. La producerea frunzelor celor mai mari sunt preferite formele corecte, ce nu corăspund totdeuna naturii, formele neregulate ce le produc forfecile cusătoarelor. Tesăturile frunzelor obțin în alte fabrici o altă pregătire. Forfecile și celelalte instrumente ale cusătoarelor, tescurile, care produc în mod fidel nervii frunzelor, sunt construite în mod cu totul particular, lucrările ce sunt împreunate cu fabricarea florilor sunt cele mai diferite și sunt îngrijite de către diferitele lucrătoare. Așa d. e. în o sală se pregătesc exclusiv numai cotorele florilor și codelle frunzelor; în o a doua sală se vârsă din ceară fructe de tot felul, precum fragi, cerasse, struguri etc., care

„Revista Politică“ scrie: „Priorulă dela St. Mitropolă din Suceavă, d-lă Em. EL Ciuntuleac, a oferit 50 fl. cu scop, ca la ocaziunea jubileului de 40 ani de domnie a Maestății Sale împăratul nostru să se împărtășcă între studenții sermanii ort.-or. dela gimnaziul din Cernăuți. Prea Cuc. Sa a mai dăruit și pentru „Școala română“ din Suceavă asemenea 50 fl. Ce bine-ar fi pentru noi, când și ceilalți dignitari, cari îi avem, ar lua exemplul dela tânărlă Prioră“.

Patriarchulă sârbescă Germană Angyelic și-a depus demisiunea în mâinile sinodului episcopesc ce se adunase în Carloviți, ca să alăge un episcop pentru diecesa Pakrațului. Ca moșive se dau vârsta înaintată și starea bolnavicioasă a Patriarchului. Comisarul guvernului la sinod, fișpanul Nicolici, declară, că nu poate primi demisiunea și episcopii rugă pe Patriarchul să rămână în fruntea hierarhiei. În casă când acesta ar stăru pe lângă hotărârea sa, guvernul unguresc se va afla într-o perplexitate nu tocmai neînsemnată.

Intre viriliștii comitatului Sibiu se află: I. Presfinția Sa Metropolitul Miron Romanul, Dumitru Moldovanu consilier al curții în pensiune, Ionu Drăganu notar r. (Sebeșu), Ionu Răuciu proprietar (Săliște), Nicolae Vidrighin proprietar (Reșinaru), Dumitru Răsoiu propr. (Săliște), Dr. Aurel Brote direct. „Transilvaniei“, Ionu Preda avocat, Pavelu Dunca consil. gub. în pensiune, Ionu Onișu comerciant (Mărcurea), Teodoru Munteanu propr. (Reșinaru), Ionu Hanea direct. seminariului, Iacobu Arseniu propr. (Gurariu). Suplenți: Dr. Octavianu Rusu avocat, Partenie Cosma direct. „Albinei“, Neculae Huditeanu agricultor (Topircea).

Reuniunea rom. catolică de binefacere din locu va da Sâmbetă în 10 Noembrie n. c. în sala hotelului Nr. 1, pentru ajutorarea copiilor săraci cu îmbrăcăminte, un concert urmat de danțu, cu concursul d-lui profesor Popovici și alți mai multor diletanți. Programul e ales și promite o foarte plăcută petrecere. Considerându, că e vorba de un scop de binefacere, e de dorit a fi bine cercetat concertul. Prețurile locurilor: cerce 1 fl. 50 cr, locu numerotat 1 florin.

Dela posta din Bădăuți în Bucovina s'au defraudat în timpul din urmă mai multe mii de fl. Ca defraudanți sunt în prepus trei inși și anume: administratorul poștei Alf. Srkal și asistenții R.

Renelt și N. Stusariuk. Tustrei amplexii aceștia sunt deja închiși la tribunalul din Suceava.

## Metodă de propagandă rutenă.

„Cetimă în „Revista Politică“ cu data Suceava 1 Noembrie n.:

În Mologhia, sată aproape de Cernăuți, locuesc trei părți de Români, o parte de Ruteni și una de Nemți. Tustrele nașile acestea locuesc părți deosebite ale satului și sunt câtă se poate de compacte. De multe ori însă se rătăcesc câte un Românu s'eu Româncă prin cotul Rutenilor și viceversa. În asemenea casă soțul românu s'eu soția română deprinde numai decât limba rutenă. Forțe rară însă se întâmplă acesta și la soții de naționalitate rutenă. Un asemenea însurățel, pe care s'ortea fatală l'a aruncat în cotul Rutenilor, merge într-o Duminecă la un preot tineru într-o afacere. Preotul, între multe altele, îl întreabă și acestea: „D'apoi bine, bade Simione, la vărul D-tale este ađi parastă, masă mare, cum se face că d-ta nu te-ai dus la el? Astădi e d'ora Duminecă, ai fi avut destul timp să te duci!“ — „D'apoi, Domnule părinte, — răspunde badea Simionu, — cine dintre noi Rușii s'ar înjosi să mergă la un Moldovenă la mesă! Altă ceva decât m'ar fi poftit un Rusu, la el mă duceam și dragă inimă, căci la masa unui Rusu și Dumneșu șede, bea și mănăncă cu plăcere, pe când la un Moldovenă nu!... „Și cine ți-a spus d-tale acestea?“ — întreabă tinerul preot plin de mirare!... „Cine se-mă spună,.... spusu-mă-au ei mai mulți domni“...  
Și omul crede în spusa Domnilor...  
Corespondența „Gaz. Trans.“  
Șomcuta-mare, Noembrie 1888.

Onotată redacțiune! De mulți în multe forme e sedus astădi bietul popor muncitor, încât nu e nici o mirare, decât singur el, poporul, nu mai știe în cine se se mai potă încrede. Vorbind cu opincariul și începând a-ți spune din pășaniile sale, d. e. cu imprumutul dela cutare casă de păstrare, cu cutare cauză procesuală, cu sarcinile grele și multe impuse pe umerii săi etc., când le auđi toate acestea, ți-se face p'elul în capu măciucă, cugetându, că ore în ce lume mai trăim?

Și încă acestea nu sunt destule, căci de un timp încece s'au mai pornit asupra poporului un felu de lăcuste; înțelegu agenții unor bănci străine de asigurare, cari agenți, în ziua

mare, vedându cu ochii, duc pe bietul țeran în ispită și etă cum:

Nisce perciuinați, Dumneșu știe de pe unde, câte 2—3 la olaltă, cutrieri satele, corupându pe primaru (ba de multe ori și pe notaru) dându-le câte 2—3 pișule dela fiă-care ofertă de asigurare; apoi blemă cu un jurat ori senator din casă în casă, parte poruncind, parte cu felurite promisiuni îndemnându la asigurare. Li-se spune bieșilor, că cei asigurați capetă ban delă respectiva bancă fără usură (cametă) împrumut; că nu trebuie să plătescă premiu de asigurare decât un bagatel de câțiva cruceri ș. a.

După un timp de umbletă, mai cu semă decât e d' de sărbătoare, se abată pe la Iczik prin cărcimă, unde cu glaja (sticla) plină de rachiu se încheie ofertul spunându-i-se omului numai jumătate din prețulu premiului de solvit. Ofertul pregătit în sensul statutelor se trimite Direcțiunei, care apoi la timpul său ajunge în procesul cu bietul om, eșu agentul nu-i mai portă de grije, se duce pe ici încolo, se mai amăgăscă pe alții în alte părți.

Pe aici sunt casuri, că astfelu de procese — și încă multșore — au ajuns stadiul execuțiunei, făcându-se spese destule. Mă miră, cum de se pot tolera din partea organelor competente astfelu de înșelăciuni și abusuri.

Ar fi de dorit, ca toți cărturarii noștri, mai cu semă preoții și învățătorii să lumineze poporul românu spunându că asigurațiunile sunt foarte bune și folositoare ori și cui; numai că acelea se le facă la omenii cunoscuți și la societăți bune, care și au agenți stabili mai în toate ținuturile și care sunt societăți solide în totă privința, er nu la societăți, care vând moșile omenilor lăsându pe drumuri întocmai cum li lasă focul.

Cei ce vor face acesta, afe că feresc pe bietul popor de înșelăciuni, și prin acesta și implinesc una dintre datorințele lor. X.

## Literatură.

Nișă Dragă, schiță din viața unui muncitor, de I. C. Panțu, a eșit în broșură de 73 pagini octavă, cu prețulu de 20 cr.

Logofetulu Mateiu, novelă de acelaș autor, o broșură de 105 pagini octavă, cu prețulu de 40 cr.

Amendouă novele se află de vânzare la librăria N. I. Ciurcu în Brașov.

## Intemplantări diferite.

Condannarea revolțurilor din Illova. Scimă, că în arestul din Illova, comi-

dissin de un renume foarte mare; ea produce plante exotice de tot felul pentru decorarea odăilor, garduri întregi de iederă, lucru de sine înțeles că toate „neveștejite“.

Cu plantele frunzoșe se împretinesc și acelea, cari de altminte nu pot câștiga de loc gustul florilor așa numite „fără suflet“. Firesce că făcării arte îi este trasă granița. Căci cine poate imita d. e. florea ederei, care se încheie când se revarsă rađele s'orelui asupra ei, desfăcânduși potirul ei numai luminei celei palide a lunii? Cine poate imita mimosa carea își încheie tremurându frunzele dela flore când se întâmplă de este atinsă de vre-un obiect? Până unde ajunge însă arta, ea trebuie să servescă, dimpreună cu natura, luxului celui grozav, pe care noi omenii moderni îl manifestăm față cu florile. Mii și éraš mii de omeni lucră din an în an numai pentru el până ce într'aceea primăvera, fermecătorea cea mare, își revarsă darurile sale abundante din cornul îmbelșugării neîntrerupt.

G...l...e. trad. de

Valeriu Florianu.

## Poesii populare.

Culese de Iuliu Moldovanu.

Scii ura din ce se face?  
Din omul care totu tace,  
Țipă-o buză peste alta  
Eată că ura e gata.

Maică măicuța mea,  
De ți-a fost dragă lumea,  
După uritu nu mă da;  
Decâtă cu uritu în casă,  
Mai bine cu bolă 'n osă,  
Din bolă maica mă scote,  
Der din uritu nu mă pote.

Dragu imi e prunul cu prune  
Și omul cu vorbe bune.  
Mi-i uritu p'elul cu pere  
Și omul cu vorbe rele.

Bădișoru cu p'ru sucitu,  
Șed la noi dec'ai venit.  
Nu am venită ca să sed,  
Ci am venită să te ved.

Bădișoru cu șese boi,  
Ce nu vii s'era la noi?  
Celu ce are num'o vacă  
Nici o s'era să nu trecă.

Uritu-mi e omul prostu,  
Că mă 'ntrebă unde-am fostu;  
Magă bine-ar putea șci,



atului Trencin unde se află închis, ca la 600 de criminaliști, s'a urzită în vâra acesta un complot de cătră cei mai periculoși criminaliști contra directorului închisorii, care era foarte riguros cu ei. Înainte de a se executa însă complotul, izbucni o rescolă în atelierul de lucru al arestanților. Arestanții, înarmați cu cuțitele, se înhătară la luptă cu păzitorii arestului, dintre care pe unul îl străpunseră cu cuțitele. Numai intervenirea miliției a putut pune capăt acestei revoluții, care a durat mai multe ore. Asupra acestor arestanți s'a adus următoarea judecată: Arestanții Toth Pörgé Imre și Lovicza György, condamnați pe viață, ca părtași la crima de omor, a grelei vătămări corporale și la crima revoltării contra autorităților s'au condamnat la câte 5 ani închisorie grea, întunecată și singuratică, având să ajunge câte 2 zile, în fix-care săptămână. Condamnarea lui Rostassy Jozsef la 15 ani închisorie se ridică la 17 ani pentru crima participării la omor. Arestanțul Vass Sándor, condamnat la 15 ani, pentru participare la crima omorului, pentru încercare de omor în trei rânduri, pentru crima grelei vătămări corporale și pentru revoltare contra autorității a fost condamnat la moarte prin ștrângu. Condamnările acestea au produs o senzație dureroasă asupra tuturor arestanților colegi, cari, după cum se exprimă condamnatul la moarte Vass, toți se iubesc unii pe alții, fiindcă toți sunt nefericiți. Condamnații au înșinuată recursu. — E aspră sentința nu numai asupra celui condamnat la ștrângu ci și a celor doi dintâi, căci a nu vedea lumina 5 ani de zile, decât câte-o oră pe zi; a nu pute să vedă și se schimbe o vorbă cu nici un om, pururea la întunecată și închisă într-o cameră strîmtă, unde nici să se misce nu pot: acesta este un chin, abia suportabil pentru o ființă viețuitoare. Dacă condamnații nu vorți peri, vorți trebui să nebunească, ori cel puțin lumina ochilor vorți avé să și-o părădă în acel arest.

**Focul.** În Tapu, comit. Albei de Jos, locuitorul de acolo Ilie Dancu a suferit prin focul o pagubă de 142 fl.

**Vinarsu seu rachi.**

(Prelegere publică dela medicul Petru Argintariu. Din cartea „Merinde dela școlă“, de Dr. Georgiu Popa.)

(Urmare).

Cu afacerea inimii, trecem acum la consecințele indirecte seu mijlocite din vinarsu. Știți, că inima regulază viața, și se recere să bată rar ca să trăim lung; rar și lînt să și implinescă func-

ținea de contragere în procesul respirației seu altă resuflării. Dacă inima a intrat în degenerațiune de răul grăsimiei, va fi constrinsă într'un minut a se contrage de 100—120 de ori, în loc de 60—80 de ori. Acesta ni spune dela sine, că viața se scurtă. Se presupunem o inimă sănătoasă; la o viață de 70 de ani, va efeați 3000 de milioane de contrageri și relasări. Dacă grăsimia din vinarsu va constrînge acea inimă, începând din anul 20 alți etăței, se efeați 120 de contrageri în loc de 80 la minut, omul acela va trăi numai 53 de ani. Partătoriu al acelei inimi degenerate va înbetrâni curând, va cunoște de timpuriu tôte greutățile bătrănelor, va perde cel puțin un părtar din viața sa. „Tôte beuturile spirtuoase, adevă destilate — a distu încă Hufeland — ori, ce nume ar purta, scurtă viața. Ce bé omul, e focu fluidu, riu de focu. În modu înspăimântătoru grăbesce și accelerează decurgerea vieței.“

În Anglia, societățile de asigurățiune pentru viață au făcutu asemănare între cei ce béu vinarsu și cei ce trăescu fără de elu. Cifra de mortalitate e multu mai mare la beutori. Anume, dela 21—40 de ani, moru dintre beutori, de dece ori mai mult; dela 41—60 de ani de trei ori, érá peste 60 de ani — etate ce rare-ori o ajungu beutori — moru de două ori mai multu dintre cei ce béu vinarsu, de cum dintre cei ce viețuescu fără spirtuoase.

Între consecințele indirecte din vinarsu, caută să înșirăm cercustanța, că veri ce morbur, câtu de micu, dacă vinu asupra beutorilor, se vindecă cu greu, conducă a dese ori la moarte. E aprindere de plumân, frângere de picioru, atacu de nervi, sclintire, morbu lipiciosu, arsură seu rană mică pe pele, tôte sunt mai periculoase pentru beutori. De câte ori vine o epidemiă, unu morbu lipiciosu, mai înteu pe beutori ni-i cercetază. În Prusia s'au adunat date statistice despre victimele colerii, dintre anii 1831—1867. Ele vorbesc luminat, că mortalitatea în singuraticile provincii și orașe a crescutu în proporțiune cu consumul de spirtuoase. Vorbindu respicat, beutura este însași o epidemiă, ce neîntrerupt pretinde victime, de întrece tôte epidemiile.

Altă urmare mijlocită dela vinarsu este, că slăbesce energia în corp și în spirit. Beutoriul se opune la veri ce ocupațiune regulată, încunjură lucrul, fuge de ostănirea binefăcătoare. Cumcă i lipsesce și taria sufletescă apare și din calea rea, ce a apucat, — acesta o spu-sei înainte. Așa se introduce sărăcia în familiă, aleși decât tata, susținătorul

familiei, s'a luat cu beutura. Tôte le neglige: luera, familiă, soția, princi, și pe sine însuși; nu mai este causă, nici sublimă nici sântă, carea să-l intereseze. Adevărul acesta nu are lipsă de doveđi dela mine, că toți le cunoșcu și le vedeți. Multe familii, înainte totu atâtea cuiburi ale indestulirii și ale fericirii, au devenit case triste de serman, copleșiți de neajunsuri și de morbur trupesc și sufletesc.

Desclintă caută să ne înspăimante consecința relativă la moștenire. Dacă părinții, aleși tata, este beutori, princi moștenesc slăbiciunile părintesci la inteligență, la morală și la inclinațiune spre morbur. Durere, că nu arare-ori princi sunt idioti, naïci, tonși și mutalți. Încă și dintre cei ce par sănătoși, cu șimpul multu se alegu criminali seu vagabunđi. Educațiunea puțină pôte direge, că li lipsesce înțelegerea și șimpul a distinge între bine și rău, și li mai lipsesce energia a reziste în contra inclinațiunilor animalice ce le-au moștenit. Statistica ni oferesce aci încă cifre, a ni arăta luminat, că în precumpănire, princi beutorilor ajungu la temnițe.

(Va urma).

**Sciri polițienesci.**

Apropiându-se érna, se reamintesc publicului următoarele dispozițiuni privitoare la curățirea zăpedii și gheții de pe trotoare. Fiind lunecus, proprietarii și administratorii de case trebuie să presare în fiecare zi trotuarul dealungul caselor lor cu cenușe, cu nășip seu cu țărțe de lemn, și acolo unde nu este trotuar, să presare locul în lățime de 1.50 m.; ér când este moină (deșchetu), să se taie ghița și să se pună grămadă la o parte.

Când ninge, proprietarii seu administratorii de case să o curețe în timp de 2 ore după încetarea ninsorii, seu decât zăpada cade nopta, atunci cel mult până la orele 9 dimineța să se curețe.

Totdeauna li-se atrage atențiunea de a se provedea de timpuriu cu nășipi, care e cel mai bun material de presărat, și acelor proprietari de case, cari nu îngrijescu ei însiși de curățirea zăpedii pe trotoarele realităților (caselor) lor să designeze persoanele cari au de a curăți trotuarul în decursul ierni.

**Avișu.** Ministeriul comunu de răboiu avendú nevoi pe anul 1889 de 9000 pături de érnă și 1200 pături de veră pentru soldați, de 8600 pături albe de cai, tôte după modelele din 1887 aflătoare în depositele militare de îmbrăcăminte, publică concursu cu oferte.

1.) Condițiunile de concurare se găsesc la fiecare intendență de corp (comandă militară), la depositele de îmbrăcăminte în Brin, Budapesta, Grațu, Kaiser-Ebensdorf și Alba-Iulia, la camerele de industriă și comerț, și la museul comercialu din Budapesta. Aceste condițiuni se pot și cumpăra cu prețu de 4 cr. la intendentul de corp (comandă militară.)

2.) Pertractarea cu oferte se face la 20 Noemvre n. 1888 la ministeriul comunu de răboiu.

3.) Publicațiunea întregă se află în „Budapester Közlöny“, și în „Nemzet“ dela 21 Octomvre 1888, în „Magyar Föld“, și „Pester Lloyd“ dela 19 Octomvre 1888.

**Convocare.**

Adunarea generală ordinară a Reuniunii femeilor române din Brașov e convocată pe ziua de 7 (19) Noemvre a. c. la 3 ore p. m. în sala de desemn din edificiul școlor centrale române din locu.

Agnest Dușolu, presidentă.

**SCRIRI TELEGRAFICE.**

Berlinu, 6 Noemvre. Prăvăliiloru de arte li-s'a interđis de a mai atărna la ferestrele galantareloru portretul împăratului Fridericu pe patul de moarte; la ordinul pré înaltu trebuie să se numescă

și numele cumpărătorilor. Se asigură că împărătesa Fridericu a datu permisiune să se vëndă portretul numai sub condițiune, ca să nu fiă espus în publicu. Numirea numelor cumpărătorilor nu se pretinde, ci numai se doresce, fiindcă împărătesa ar dori să cunoască numele cumpărătorilor. Afacerea a produsu senzațiune.

**Bruxela, 6 Noemvre.** Logodna princesei Clementina cu prințul de coronă alți Italiei se va face în curend.

Guvernul a hotărît, ca dela anul nou să ia măsuri severe cu privire la șederea Francezilor în Belgia, în casu când nu se va abroga din partea Franciei decretul contra streinilor.

**București, 6 Noemvre.** Înainte de deșchiderea camerilor nu se va face nici o schimbare în ministeru.

**NECROLOGU.**

Georgiu Negrea de Poșorta percepător alți Comitatului Făgărașu ca soțu, Lucreția Micu n. Negrea, Iuliu, Aureliu, Victoru, Victoria și Camiliu ca fi; — Dr. Andreiu Micu avocat ca ginere, Ioan Vladu și soția sa Maria n. Cloșca ca frate și cumnată; Clara Popu ca cumnată; Beniamin Popu, Aurelia Cuciuanu n. Popu; Letiția și Ovidiu Micu ca nepoți; Fani Bancu Dragota ca mătușă, cu inima frântă de durere anunț, cumcă prea buna soția, duiosa mamă, sócră, soră, nepotă, cumnată și respective mătușă:

**Ecaterina Negrea de Poșorta născută Vladu,**

membră fundătoare a reuniunii femeiloru gr. cat. române din Făgărașu și giuru, după grele suferințe, împărțită cu es-taine, — a încetat din viață la 7 ore dimineța, în alți 29-lea anu alți etăței și alți 23-lea alți fericitei căsătorii, — dându și nobilul sufletu în mânil Creatorului.

Rămășițele pămentesci ale scumpei defuncte se vor astruca după ritul bisericii gr. cat. române în 4 a lunei curente la 2 1/2 ore d. am. în cimiteriul internu.

Făgărașu, în 3 Noemvre 1888. st. n.

Fi-i țărina ușoră și memoria binecuvântată!

**Temesvári István,** comerciantu în Brașov, a încetat din viață la 3 Noemvre n., în vârstă de 32 ani. Imormentarea s'a făcutu eri.

Fi-i țărina ușoră!

**Cursul pieței Brașov**

din 6 Septemvre st. n. 1888.

|                          |       |                  |       |       |
|--------------------------|-------|------------------|-------|-------|
| Bancnote romanesce       | Cump. | 9.37             | Vend. | 9.40  |
| Argintu românesc         | "     | 9.30             | "     | 9.35  |
| Napoleon-d'or            | "     | 9.63             | "     | 9.66  |
| Lire turcesc             | "     | 10.92            | "     | 10.95 |
| Imperial                 | "     | 9.92             | "     | 9.95  |
| Galbeni                  | "     | 5.70             | "     | 5.74  |
| Serie. fone. „Albina“ 6% | "     | 101.—            | "     | —     |
| " " " 5%                 | "     | 98.—             | "     | 98.50 |
| Ruble rusesce            | "     | 126.—            | "     | 127.— |
| Discontul                | "     | 6 1/2—8% pe anu. | "     | —     |

**Cursul la bursa de Viena**

din 5 Septemvre st. n. 1888.

|   |           |
|---|-----------|
| Renta de aur 4%   | 101.55    |
| Renta de hartiă 5%  | 92.50     |
| Imprumutul căilor ferate ungare                                   | 144.25    |
| Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (1-ma emisiune) | 98.70     |
| Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (2-a emisiune)  | —         |
| Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (3-a emisiune)  | 117.50    |
| Bonuri rurale ungare  | 105.50    |
| Bonuri cu clasa de sortare  | 105.50    |
| Bonuri rurale Banat-Timișu  | 104.75    |
| Bonuri cu cl. de sortare  | 104.75    |
| Bonuri rurale transilvane   | 104.60    |
| Bonuri croato-slavone   | 104.50    |
| Renta de hartiă austriac  | 32.25     |
| Renta de argint austriac  | 82.70     |
| Renta de aur austriac   | 109.70    |
| Losuri din 1860   | 139.25    |
| Acțiunile băncei austro-ungare                                    | 876.—     |
| Acțiunile băncei de credit ungar                                  | 304.50    |
| Acțiunile băncei de credit austr.                                 | 310.30    |
| Galbeni împărătesci   | 5.77      |
| Napoleon-d'or   | 9.64 1/2  |
| Mărci 100 imp. germane  | 59.57 1/2 |
| Londra 10 Livres sterlinge  | 121.55    |
| Despăgubirea pentru dijma de vinu ungurescu                       | 99.50     |
| Imprumutul cu premiul ungurescu                                   | 130.75    |
| Losurile pentru regularea Tisei și Seghedinalui                   | 123.—     |

Editoru și Redactoru responsabilu: Dr. Aurel Mureșianu.

C'asa umblă voinicii  
Spărgendú nopta bulgării.

Nu da Dómne niménui  
Ce mie și codrului,  
Codrului i-ai datú negurá  
Mie mi-ai datú mare urá;  
Dér nici codrului nu-i datú  
Să fie totú neguratú,  
Nici mie totú supératú.

Frunză verde d'alunașu  
Mândra mea din Silivașu  
Ea m'astéptă la pirlașu  
Cu o cupă de vinarsu.

Dómne tare-i pipératú  
Nu'lú potú bea de supératú.  
— Bea, bea, bea, badița bea...  
— Nu potú bea mândruța mea,  
Că eu tare s'ú supératú  
Că tu mândro m'ai lăsatú...  
— Nu-i modru să nu te lastú  
— Câte mi-se batú de nasú,  
De când ținu bade cu tine  
Nici părinții nu-mi vréu bine.

Nu mă da maică departe,  
Că nu țiu-oi veni la moarte,  
Ci mă dá în satú cu tine  
Să te uii maică la mine,  
Dimineța ce prândescú  
Preste și cu ce trăescú.

Ție măicuță mă rogú,  
Nu mă da de vie 'n focu,  
Că mai suntú feciori cu clopú  
Și fete fără norocú.  
Nu mă da de via în pará  
Că mai suntú feciori în țară  
Și fete fără tiena.  
Norocú nu poți cumpăra  
Dumneșu de nu l'a da.

Sili maica de mă dete  
După-unu firu de saséu verde,  
Nici anulú nu'lú implini  
Până la maica veni,  
Nici în casă nu merseiu,  
Ci 'n grădină mă traseiu  
Și 'mi blăstémamú florile  
De le picau frunzele.  
Maica mea când auđi,  
În grădină și fugi  
Și maica așa dicea:  
— Ce-i cu tine fica mea?  
— Scii tu maică, scii tu bine,  
Cum trăescú cu care-i căne.

Trecú zilele și nopțile  
Și m'ajungú bătrânețele;  
Bătrânețe, sculă rea,  
Vinde-te-așu de te-așu putea.  
N'așu căta cu câtú te-așu da,  
Numai de te-așu lăpéda.

Atâtea gânduri mă batú  
Câte frunze suntú pe-unu fagú,  
Și-atâtea rele m'ajungú  
Câtă ierbă-i pe pământu.



## AVISUL D-LORŢI ABONAŢII

Rugăm pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunii să binevoiască a scrie pe cuponul mandatului postal și numeri de pe fișia sub care au primită țiarul nostru până acum.

Domnii, ce se abonează din nou, să binevoiască a scrie adresa la murtă și să arate și posta ultimă.

Totodată facem cunoscută tuturor D-lorți abonați, că mai avem din anii trecutți numeri pentru complectarea colecțiunilor „Gazetei”, precum și câteva întregi colecțiuni, pentru cari se pot adresa la subsemnata Administrațiune în casă de trebuință.

Administraț. „Gaz. Trans.”

## „ALBINA”

### Institutul de credit și de economii

#### FIILIA BRAȘOVŪ.

Primește depuneri spre fructificare și plătesce pentru ele amensurat timpului de abdicere, darea de venit de 10<sup>0</sup>/<sub>0</sub> și 5, 4 și 3<sup>1</sup>/<sub>2</sub> 0/0 interese; cumpără și vinde scrisuri fonciare de ale „Albinei” după cursul dlei, pe care totodată le recomandă p. t. publicului ca cea mai sigură și avantajoasă hărăz pentru plasarea de capitale;

escomptează cambii cu cel puțin două subscrieri după calitatea lor cu interese de 6<sup>1</sup>/<sub>2</sub>—8<sup>0</sup>/<sub>0</sub>; escomptează cambii cu numai o subscriere, decă acelea sunt asigurate prin ipotecă cu 7<sup>0</sup>/<sub>0</sub> interese;

acordă credite de cont curent cu 6<sup>1</sup>/<sub>2</sub> 0/0 interese; acordă împrumuturi pe mărfuri cari au o valoare stabilă și nu sunt supuse stricărei pe lângă interese de 6<sup>1</sup>/<sub>2</sub>—8<sup>0</sup>/<sub>0</sub> după suma împrumutului;

acordă împrumuturi pe toate efectele cotate la bursa din Budapesta, Viena și București, până la 85<sup>0</sup>/<sub>0</sub> a cursului lor pe lângă interese de 6<sup>1</sup>/<sub>2</sub> 0/0;

cumpără și vinde după cursul țlei monete; primește în comisiune cumpărarea și vinderea de orice hărăzi de valoare pe lângă cele mai ieftine condițiuni;

închiriază pe teritoriul cel puțin posedă lângă gara Brașov, și care e prin sine în legătură nemijlocită cu gara însăși, atât locuri libere pentru depozitarea de marfă cât și cabine în magazinele sale sau magazine întregi, și primește și cantități mai mici de mărfuri spre depozitare în magazinele sale.

Deslusiri detaliate se pot lua la casa filialei și la bărbai de încredere ai acesteia.

Oarele de casă sunt în fă-care di dela 8 a. m. până la 2 p. m.

Localul „Filialei” este în Brașov, piață Nr. 90, etajul I.

## Se deschide abonamentul pre anulul 1888

la

**AMICULU FAMILIEI.** Diarul beletristic și enciclopedic-literar — cu ilustrațiuni. — Cursul XII. — Apare în 1 și 15 di a lunei în numeri câte de 2—3 côle cu ilustrațiuni frumoșe; și publică articlii sociali, poesii, novele, schițe, piese teatrale și. a. — mai departe tractează cestiu literare și științifice cu reflesione la cerințele vieței practice; apoi petrece cu atențiune vieța socială a Românilor de pretutindena, precum și a celorlalte poporațiuni din patriă și străinătate; și prin glume în mare parte ilustrate nisuesce a face câte o oră plăcută familiei strivite de grijile vieței; și preste totu nisuesce a întinde tuturor individiilor din familiă o petrecere nobilă și instructivă. — Prețulu de prenumerațiune pre anulul întregu e 4 fl., pentru România și străinătate 10 franci—lei, plătibil și în bilete de bancă ori marce postale.

**PREOTULU ROMÂNŪ.** Diarul bisericesc, școlar și literar — cu ilustrațiuni. — Cursul XIV. — Apare în broșuri lunare câte de 2<sup>1</sup>/<sub>2</sub>—3<sup>1</sup>/<sub>2</sub> côle; și publică portretele și biografiile arhierilor și preoților mai distinși, precum și alte portrete și ilustrațiuni, — mai departe articlii din sfera tuturor științelor teologice și între aceștia multime de predice pre dumineci, serbător și diverse ocașuni, mai ales funebrale, — apoi studii pedagogice-didactice și științifice-literare; și în urmă totu soiulu de amănunte și sciri cu preferința celor din sfera bisericesc, școlastică și literară. — Prețulu de prenumerațiune pre anulul întregu e 4 fl. — pentru România 10 franci—lei, plătibil și în bilete de bancă ori marce postale.

### Colectanții primesc gratisu totu alu patrulea esemplar.

Numeri de probă se trimiț gratisu ori-cui cere.

A se adresa la „CANCELARIA NEGRUŢU” în Gherla — Sz-ujvár. — Transilvania.

Totu de aci se mai pot procura și următoarele cărți din editura proprie:

**Apologie.** Discusiuni filologice și istorice maghiare privitoare la Români, învederite și rectificate de Dr. Gregoriu Silași. — Partea I. Paulu Hunfalvy despre Cronica lui Georg. Gabr. Sincal. Prețulu 30 cr.

**Renascerea limbii românesce** în vorbire și scriere învederită și apretiată de Dr. Gregoriu Silași. (Op complet). Broșura I. II. și III. Prețulu broș. I. II. câte 40 cr. — Broșura III. 30 cr. Tote trei împreună 1 fl.

**Cuvântări bisericesce la toate sârbătorile de peste anu,** de I. Papiu. Unu volumu de preste 26 côle. Acest op de cuvântări bisericesce întrece toate opurile de acestu soi aparute până acum — avend și o notiță istorică la fiă-care sârbătoare, care arată timpul introducerei, fazele prin cari a trecut și modul cum s'a stabilit respectiva sârbătoare. Prețulu e 2 fl.

**Barbu cobzarul.** Novelă originală de Emilia Lungu. Prețulu 15 cr.

**Puterea amorului.** Novelă de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 20 cr.

**Idealul perdutu.** Novelă originală de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 15 cr.

**Opera unui om de bine.** Novelă originală. — Continuarea novelei: **Idealul perdutu** de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 15 cr.

**Fântăna dorului.** Novelă populară de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

**Codreanu craiulu codrului.** Baladă de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

**Ultimulu Sichastru.** Tradițiune de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

**Elu trebuie să se însore.** Novelă de Maria Schwartz, traducere de N. F. Negruț. Prețulu 25 cr.

**Branda seu Nunta fatală.** Schiță

din emigrarea lui Dragoșu. Novelă istorică națională. Prețulu 20 cr.

**Numerii 76 și 77.** Narațiune istorică după Wachsmann, de Ioan Tanco. Prețulu 30 cr.

**Probitatea în copilaria.** Schiță din sfera educațiunei. După Ernest Legouvé. Prețulu 10 cr.

**Herman și Dorotea** după W. de Goethe, traducțiune liberă de Constantin Morariu. Prețulu 50 cr.

**Ifigenia în Aulida.** Tragedia în 5 acte după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr.

**Ifigenia în Tauria.** Tragedia în 5 acte după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr.

**Petulantulu.** Comedia în 5 acte, după August Kotzebue, tradusă de Ioan St. Șulău. Prețulu 30 cr.

**Carmen Sylva.** Prelegere publică ținută în salele gimnasiului din Fiume prin Vincențiu Nicoră, prof. gimnas. — Cu portretulu M. S. Regina României. Prețulu 15 cr.

**Poesii** de Vasiliu Ranta-Buticescu. Unu volumu de 192 pagini, cuprinde 103 poesii bine alese și arangiate. Prețulu redus (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

**Trandafiri și viorele,** poesii populare, culese de Ioan Popu Reteganu. Unu volumu de 14 côle. Preț. 60 cr.

**Tesaurulu dela Petrosa seu Cloșca cu puil ei de aur.** Studiu archeologic de D. O. Olinescu. Prețulu 20 cr.

**Biblioteca Sătenului Român.** Cartea I, II, III, IV, cuprind materi forte interesante și amusante. Prețulu la toate patru 1 fl. — câte una deosebi 30 cr.

**Biblioteca Familiei.** Cartea I. Cuprinde materi forte interesante și amusante. Prețulu 30 cr.

**Colectă de recepte** din economiă, industriă, comerț și chemiă. Prețulu 50 cr.

**Economia** pentru școlele popor. de T. Rosiu. Ed. II. Prețulu 30 cr.

**Îndreptări teoretic și practic** pentru învățământulu intuitiv în folosulu elevilor normali (preparandiali), a învățătorilor și a altor bărbai de școlă, de V. Gr. Borgovanu, profesor preparandial. Prețulu unui esemplar cu porto francat 1 fl. 80 cr. v. a. În literatura noastră pedagogică abia aflăm vre-unu op, întocmit după lipsele școlearu nostre în măsura în care este acesta, pentru aceea ilu și recomandăm mai alesu directorilor și învățătorilor ca celeru în prima linia interesat.

**Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la Români.** De V. Gr. Borgovan. Prețulu 15.

**Manualu de Gramatica limbii române** pentru școlele poporale în trei cursuri de Maximu Popu, profesor la gimnasiulu din Năsăud. — Manualu aprobat prin ministeriulu de culte și instrucțiune publică cu rescriptulu de datu 26 Aprilie 1886, Nr. 13,193. — Prețulu 30.

**Gramatica limbii române** lucrată pe base sintactice de Ioan Buteanu, prof. gimn. Unu volumu de peste 30 côle. Prețulu 2 fl.

**Manualu de stilistică** de Ioan F. Negruț, profesor. Op aprobat și din partea ministeriului de culte și instrucțiune publică cu rescriptulu de dato 16 Dec. 1885 Nru. 48,518. Partea practică forte bogată a acestui op — cuprindend compozițiuni de totu soiulu de acte obveniente în referințele vieței social — se pote întrebunța

cu multu folosu de cătră preoți, învățători și alți cărturari români. Prețulu 1 fl. 10 cr.

**Nu mă uita.** Colecțiune de vieruri funebrale, urmate de iertăciuni, epitafi și. a. Prețulu 50 cr.

**Carte conducătoare la propunerea calculărei în școlă populară** pentru învățători și preparand. Broș. I. scrisă de Gavrilu Trifu profesor preparandial. Prețulu 80 cr.

### Cele mai eftine cărți de rugăciuni:

**Mărgăritarul sufletului.** Carte bogată de rugăciuni și cântări bisericesce forte frumoșe ilustrată. Prețulu unui esemplar broșurat e 40 cr., legat 50 cr., legat în pânză 60 cr., legat mai finu 60, 80, 90 cr., 1 fl., în legătură de luxu 1.50—2.50

**Micul mărgăritar sufletesc.** Cărticică de rugăciuni și cântări bisericesce — frumoșe ilustrată, pentru pruncii școlari de ambe secsele. Prețulu unui esemplar broșurat e 15 cr., — legat 22 cr., legat în pânză 26 cr.

**Cărticică de rugăciuni și cântări** pentru pruncii școlari de ambe secsele, Cu mai multe icône frumoșe. Prețulu unui esemplar e 10 cr.; 50—3 flor.; 100—5 fl.

**Visulu Prea Săntei Vergure Maria a Născătoare de D-șeu** urmat de mai multe rugăciuni frumoșe. Cu icône frumoșe. Prețulu unui esemplar spedit franco e 10 cr., 50 esemplare 3 fl., 100 esemplare 5 fl. v. a.

**Epistolia D. M. Iesuș Christos.** Prețulu unui esemplar legat și spedit franco e 15 cr.